

卫生部首次发布吸烟危害健康报告：

吸烟者平均寿命少10年



5月30日,山东省一所小学学生展示用废弃饮料瓶和挂历纸等制成的戒烟宣传模型。

世界无烟日前夕,各地学校纷纷开展禁烟主题宣传活动,呼吁人们远离烟草,给孩子们一个无烟的成长环境。新华社发(赵东山 摄)

5月30日,在第二十五个世界无烟日到来之际,卫生部首次发布《中国吸烟危害健康报告》,这是我国第一部系统阐述吸烟危害健康的权威报告。

对于吸烟的危害等,这个报告有哪些权威的事实和分析?《报告》对广大吸烟人群提出哪些警示?请看记者报道。

我国吸烟人群逾3亿,公众对吸烟危害认识严重不足

根据《报告》,我国是世界上最大的烟草生产国和消费国,吸烟对人民群众健康的影响尤为严重。

调查表明,我国吸烟人群逾3亿,另有约7.4亿不吸烟人群遭受二手烟的危害;每年因吸烟相关疾病所致死亡人数超过100万,如对吸烟流行状况不加以控制,至2050年每年死亡人数将突破300万,成为人民群众生命健康与社会经济发展不堪承受之重。

《报告》认为,我国公众对吸烟和二手烟暴露危害的认识严重不足:

3/4以上的人群不能全面了解吸烟对健康的危害;2/3以上的人群不了解二手烟暴露的危害;大部分公众对“低焦油不等于低危害”的观点缺乏正确的认识,且受教育程度高者有此错误认识的比例也很高,反映出公众普遍对这一问题存在严重认识误区。

烟草烟雾中含有69种致癌物

《报告》指出,烟草烟雾中含有69种已知的致癌物,这些致癌物会引发机体内关键基因突变,正常生长控制机制失调,最终导致细胞癌变和恶性肿瘤的发生。

比如,吸烟可以导致肺癌、口腔和鼻咽部恶性肿瘤等疾病;吸烟还可以导致结肠直肠癌、乳腺癌和急性白血病;对呼吸道免疫功能、肺部结构和肺功能均会产生不良影响,引起多种呼吸系统疾病;会损伤血管内皮功能,可以导致动脉粥样硬化的发生,使动脉血管腔变窄,动脉血流受阻,引发多种心脑血管疾病;可以导致Ⅱ型糖尿病,并且可以增加糖尿病患者发生大血管和微血管并发

症的风险;烟草烟雾中含有多种可以影响人体生殖及发育功能的有害物质……

二手烟暴露没有“安全水平”

《报告》还认为,二手烟中含有大量有害物质及致癌物,不吸烟者暴露于二手烟之中同样会增加多种吸烟相关疾病的发病风险。

比如,二手烟暴露可以导致肺癌、烟味反感、鼻部刺激症状和冠心病;导致乳腺癌、鼻窦癌,成人呼吸道症状、肺功能下降、支气管哮喘、慢性阻塞性肺疾病、脑卒中和动脉粥样硬化;对孕妇及儿童健康的危害尤为严重……

值得注意的是,二手烟暴露没有所谓安全水平,即使短时间暴露于二手烟之中也会对人体的健康造成危害。在室内环境中,无论是加装排风扇、空调还是其他装置,都无法避免非吸烟者遭受二手烟危害。唯一能够有效地避免非吸烟者暴露于二手烟的方法,就是在室内环境中完全禁烟。

“新型卷烟”并未降低疾病风险

《报告》认为,不存在无害的烟草制品,只要吸烟即有害健康。有充分证据说明,相比吸普通卷烟,吸“低焦油卷烟”并不会降低吸烟带来的危害。“中草药卷烟”与普通卷烟一样会对健康造成危害。

大量证据表明,“新型卷烟”并未降低吸烟者的疾病风险。烟草业设计和推出“低焦油”、“低危害”卷烟,并加入中草药等添加物的目的在于提高卷烟的吸引力,从而诱导吸烟或削弱吸烟者戒烟的意愿:

有戒烟意愿的吸烟者可能因

认为吸“新型卷烟”的健康风险降低而继续吸烟;已戒烟的吸烟者可能因认为吸“新型卷烟”的健康风险降低而重新开始吸烟;不吸烟者,尤其是青少年,可能因认为“新型卷烟”安全无害而开始吸烟。

吸烟成瘾是一种慢性疾病

对于吸烟对平均寿命的影响,《报告》指出,吸烟者与不吸烟者相比,平均寿命约减少10年,60、50、40或30岁时戒烟可分别赢得约3、6、9或10年的预期寿命。

卫生部首次发布吸烟危害健康报告:

吸烟者平均寿命少10年

涨挂号费不该成为医院改革的前提

据《钱江晚报》报道,5月25日零时起,浙江义乌实行公立医院改革试点,药品零差率销售。该类医院的普通挂号费从原先3—4元,涨到10元。卫生局回应称,此次调整包括挂号费在内的服务费上调,但降低药价,患者实际负担减轻了。

公立医院改革试点的初衷是好的,旨在切断“以药补医”的利益链条,破解民众看病贵看病难的现状。只不过,医院改革刚一试点就将挂号费大幅涨价,难免让人对医改充满疑虑。对此,不少网友发出“越改越贵”、“看病贵加剧”等猜测,未尝不是一种警示,值得警醒与深思。

按照义乌卫生局方面的解释,此次医院改革试点通过采取“一减二调一补”等综合措施,统一提高挂号费,同时减少药品费用,所有药品实行零差率销售,通过调价方案的对比,可以使患者就医成本得到降低,从而减轻患者的实际负担。如果患者的看病费用能够降低,涨挂号费算得上是花小钱得大实惠。让人质疑的是,这些只是卫生局的自话自说,到底能否真的减轻患者负担,最有资格表态的仍是患者。笔者以为,患者的担忧不无道理,医改声称实行零差率销售,而当前药价普遍呈虚高态势,即使同一种药品不同医院售价也有很大差别,

医院单方面称“零差率”,患者实际上并不知情,一旦挂号费上涨而药价居高不下,医改新政的优越性何处体现?

让人不解的不仅在药价方面,其他医疗环节亦如此。据介绍,此次调整的医疗服务价格主要涉及五个方面:调整诊查费、手术费、治疗费、护理费,适当增加床位费。检验费、检查费、大型仪器治疗费等,不予调整。所谓调整诊查费、手术费等调节幅度多少,并未公开明细,如果只是细微调节,患者能享受的实惠显然非常有限。相反,增加的不仅是挂号费,还有床位费,而对民众普遍关心的检验费、检查费、大型仪器治疗费等却不予调整,由此,患者能够享受的实惠可见一斑。

作为公立医院,迈出医疗改革步伐,身后有政府的支持,即使药品等费用下降,还有财政补贴。而作为患者,不论何种费用上涨,都事关民生,这其中还包括无医保、无社会保障的人群。

公立医院改革来不得半点矫情,各项措施的出台都不能“一言堂”、“想当然”。相关部门必须广泛听取民意,经多方论证后制定科学的决策,同时拿出刮骨疗伤的决心和勇气,使医疗改革扎实推进有效推进,而检验医改成败的唯一标准,除了民众是否由衷说好外,别无他途。

(经济参考报)

突然不能识字 肿瘤竟是“元凶”

近日,突然出现奇怪的“不识字”的陇女士在北京一家脑科医院被诊断患了巨大脑胶质瘤,最大直径达7厘米,近日,在显微镜下成功摘除了脑肿瘤后又重新找回对文字的完整记忆。

陇女士是一所高校的文学教授。据陇女士说,她一个月前看书的时候,突然很奇怪地发现,书上很多熟悉的字都不认识,而这些字连小学三年级的学生都能认识。十几秒钟后,又能重新认识那些字,就这样

反反复复,每天这样的情形会出现好几次。一个月后,这种现象越来越明显,前往医院检查后,发现她大脑的左顶枕叶区长了一个胶质瘤肿瘤。医院专家在显微镜下为患者做了左顶枕开颅术,全部切除肿瘤。术后一周,陇女士发现,术前那种对文字突发性失忆的现象再也没有了。

据专家介绍,陇女士是因为肿瘤诱发了癫痫,导致她会出现间断性的突发性文字失忆。

(晋梅)

药品安全犯规“黑名单”八类企业及个人将被纳入

5月30日,国家食品药品监督管理局发布关于《药品安全“黑名单”管理办法(试行)》公开征求意见的通知。就建立药品安全“黑名单”相关制度征求社会各界意见。

- ① 生产销售假药或者生产销售劣药情节严重的
- ② 未取得医疗器械产品注册证书生产医疗器械,或生产不符合国家标准、行业标准的医疗器械情节严重的
- ③ 在申请相关行政许可过程中隐瞒有关情况、提供虚假材料的
- ④ 提供虚假证明、文件资料样品或者采取其他欺骗、贿赂等不正当手段,取得相关行政许可,批准证明文件或其他资格的
- ⑤ 因违反质量管理规范或其他法定条件,要求生产销售药品、医疗器械,导致发生重大质量安全事件的
- ⑥ 在行政处罚案件查办过程中,伪造或故意破坏现场,转移、隐匿、伪造或者销毁有关证据资料,以及拒绝、逃避监督检查或者拒绝提供有关情况和资料,擅自动用查封扣押物品的
- ⑦ 对药品、医疗器械违法犯罪行为受到刑事处罚的
- ⑧ 其他具有主观故意、情节恶劣、危害严重的药品、医疗器械违法行为

符合八类情形之一,受到行政处罚的严重违法生产经营者,将纳入药品安全“黑名单”。

监管部门将记入监管档案,并采取增加检查和抽验频次、责令定期报告质量管理体系情况等措施,实施重点监管。

新华社记者 刘春晓 摄